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În perioada interbelică, de cinstirea eroilor era 

preocupată în mod deosebit Societatea 

„Mormintele Eroilor căzuți în Război”, 

transformată ulterior în Societatea „Cultul 

Eroilor”, care, de la 1 august 1990, s-a numit 

„Așezământul Național Regina Maria”. Pe timpul 

stăpânirii comuniste, printr-un decret din 1948, 

„Ziua Eroilor” s-a stabilit pe 9 mai. 

Motivul teologic al sărbătoririi eroilor la 

„Înălțarea Domnului” este lesne de înțeles: 

Domnul înălțându-se, ridică cu sine întreaga 

făptură omenească. Domnul Hristos îi ridică cu 

Sine pe eroii care și-au dat viața din dragoste 

pentru alții. Una dintre cântările sărbătorii zice: 

"Fost-a ridicată mai presus de îngeri firea noastră 

cea căzută de demult, și pe scaunul cel dumneze-

iesc, mai presus de cuget a fost așezată. Veniți să 

prăznuim și să cântăm: Pe Domnul lăudați-L 

făpturile Lui și-L preaînălțați întru toți vecii" . 

avuție, ești dată uitării." 

Cât de multă nevoie ar fi ca tinerele 

generații să fie educate în spiritul dragostei, 

față  de valorile naționale. Nu în spiritul unui 

naționalism șovin, ci în spiritul unui 

atașament  față de valorile neamului. Pentru 

că  altfel  ne  înghite  valul  vremelniciei. 

Când unii relativizează totul și des-

consideră personalitățile care au făurit istoria 

țării,  Biserica și Școala, alături de familie, ar 

trebui să aibă mare grijă față de formarea 

tinerilor.  Și cultul eroilor este un mijloc de 

educație.  

Înțeleptul Solomon ne spune: "Deprinde 

pe tânăr cu purtarea pe care trebuie s-o 

aibă; chiar când va îmbătrâni nu se va abate 

de la ea" (Pilde 22,6). Iar Sf. Apostol Pavel 

ne poruncește tuturor: "Aduceți-vă aminte de 

mai-marii  voștri,  care  v-au  grăit  vouă 

cuvântul lui Dumnezeu; priviți cu luare 

aminte cum și-au încheiat viața și  urmați-le 

credința "(Evrei 13,7). 

† Andrei 

Mitropolitul Clujului, Maramureşului și 

Sălajului 

(Text  publicat  în  revista  ”Renașterea”,  

Serie nouă,   Mai  2014 Nr.  5  (289), 

Editată  de  Arhiepiscopia  Ortodoxă  a  

Vadului, Feleacului  și  Clujului) 

 

 

Motivul sentimental al sărbătoririi 

Eroilor, pe care poporul nostru l-a cultivat 

întotdeauna,  este acela că prin ei s-a 

realizat visul a multor generații, plecate în 

veșnicie. Mulți ani, idealul unității naționale 

și al libertății i-a ținut pe înaintașii noștri în 

așteptare. Avem un vis neîmplinit, spunea 

Goga, Copil al suferinții,/ De jalea lui     

ne-au răposat/ Și moșii și părinții... 

Iar când visul s-a realizat, bucuria a fost 

mare.  

Pe asemenea oameni, fie c-au murit pe 

front, fie că s-au întors răniți sau epuizați, îi 

cinstim la Înălțarea Domnului. Ei au trecut 

în legenda neamului. Îi pomenim la 

„Înălțare”, pe eroii celor două războaie 

mondiale și pe  toți eroii noștri. (…)  

Întrebarea crucială este dacă mai 

realizează contemporanii noștri că atunci 

Dumnezeu și-a întors fața către noi? 

Sunt alte multe preocupări mult mai 

lumești și pragmatice decât cele ce i-au 

animat pe  idealiștii noștri. Spune cu durere 

unul dintre ei, dialogând tainic cu România, 

lucrul următor:  "Credeam că se va face o 

liniște de biserică de jur împrejur, și tu vei 

fi altarul. Și iată, în  jurul tău, e larmă și 

alergare, oamenii se zbat după lucruri 

trecătoare, și tu, veșnica frumusețe, veșnica 

 

Catedrala  Mitropolitană  din   

Cluj-Napoca,  foto 

 


